



# 淺談後真相時代

《劍橋英語詞典》將「後真相」(post-truth)選定為2016年的年度詞彙。據該詞典的統計，「後真相」這個詞語在2016年使用率比前一年增長了2000%。《劍橋英語詞典》將「後真相」定義為：

*relating to a situation in which people are more likely to accept an argument based on their emotions and beliefs, rather than one based on facts.<sup>1</sup>*

後真相這概念指涉一種情況：人們較大可能接受一個基於個人的感情和信念的論點，過於一個以事實為根據的論點。（筆者自譯）

後真相與謊言的情況不一樣，謊言是指傳達一些與事實不符的言論；但後真相卻是指人基於自己的信念，只採納部份事實來發表言論的情況。正如《信報》國際版主筆沈旭暉所說：

「謊言」能夠很清晰的去證偽……但「後真相」是指立場先於事實，乃至以偏概全、刻意扭曲以迎合立場，卻不代表不具備「真相成分」，要證偽幾乎不可能，或起碼不能完全。<sup>2</sup>

毫無疑問，我們都活在後真相的時代。放眼現時的香港，以至國際間在政治上的爭議，上至國家領導人，下及普羅大眾，大家都認為自己是站在真相那一邊發言；尤有甚者，當自己腎上腺素上升……就立場先行，最終與自己持不同意見的人割裂，這都是因為我們

<sup>1</sup> Cambridge Dictionary, “post-truth,” accessed on Nov. 12, 2020, <https://dictionary.cambridge.org/zht/%E8%A9%9E%E5%85%B8/%E8%8B%B1%E8%AA%9E/post-truth>

<sup>2</sup> 沈旭暉，「後真相」vs「謊言」，《信報》，2019年6月28日。  
<http://startupbeat.hkej.com/?p=75053>

相信自己比對方更接近真相。因此我們這段時間常會聽到：

7

「所有有良知的都應該如我……」

「我真的不明白其他人為甚麼好像瞎了眼一樣看不到我看到的……」

「你錯了！你所看的是假新聞，我所看的才是真相。」

對於現時這種後真相現象，作為牧者，我對信徒有以下的勸勉：

### 1. 後真相的時代表明世界是有真相的

我們每一個人應該謙卑地承認我們沒法得悉所有真相，就好像瞎子摸象般，只得悉部分真相。但不能得悉全部真相並不等同沒有真相，每當我們奮力去否定別人的言論，指正人家的錯誤時，正好表明這個世界是有真相的，因為只有相信真相是存在的，人才會對其他虛假言論加以否定。我們相信這個世界上是有真相的，不過，我們也知道沒有任何人可以得悉一件事情的所有真相，所以我們多方查找、熱切辯論，就是渴望了解事情的真相。

### 2. 後真相的時代趨使我們追求真理

在這資訊氾濫成災的年代，大眾媒體充斥了假消息，也許不少人早已放棄尋找真相的努力，但消極的應對並不能解決問題。是的，除了上帝以外，我們沒有人能得悉所有真相，但我們有求真的責任，至少要盡量接近事情的真相，以免被虛假的言論或現象所迷惑，成為一個是非不分的糊塗人。不論在生活或教義上，我們都應該存着這樣的態度去尋求真相。

### 3. 後真相的時代激發我們傳揚真理

主耶穌說：「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去」（約14:6）。主更對跟隨祂的人說：「你們必曉得真理，真理必叫你們得以自由」（約8:32）。永生神的教會本應就是「真理的柱石和根基」（提前3:15）。是的，在後真相時代強調真理是不識時務的！但若我們接受「後真相時代等同沒有真相」這個命題，我們就很容易失去宣揚福音真理的熱心。面對一個充斥假道、「語言偽術」的年代，不要忘記聖經教導我們說魔鬼「是說謊之人的父」（約8:44），也「裝作光明的天使」（林後11:14）。我們所相信不變的福音真道，正是黑暗中的明燈，只要我們愛慕真理，誠實為人，我們所傳講的真理，將會是這後真相時代的終極答案。

